



Protokoll zur 2. Präsidentenkonferenz 2/2017 der Sektionspräsidenten/innen des SVPK

Datum: Donnerstag, 23. November 2017, 20.00 Uhr

Ort: Restaurant Rössli, 4702 Oensingen

Anwesend: Müller Vreni, Verbandsvizepräsidentin
a Wengen Charmaine Fachbereichsleiterin Zucht
Heid Verena, Fachbereichsleiterin Veranstaltungen
Helfenstein Karla, Fachbereichsleiterin Kommunikation
Sekt. Aargau: Binggeli Hanspeter, Suzette Wyss
Sekt. Edelbluthafflinger: Arnet Patrick
Sekt. Fjord Pferde: Staub Andreas
Sekt. Mazedonische Pferde: Neuhard Doris
Sekt. Seeland: Christine Kunz, Fabienne Stebler
Sekt. Shetland Pony: Müller Vreni
Sekt. Thun: Guillebeau Doris
Sekt. Zentralschweiz: Ziswiler Isabelle und Zehnder Valerie

Endschuldigt: Rindlisbacher Beatrice, Verbandspräsidentin
Boschin Claudio, Fachbereichsleiter Finanzen & Dienste
Sekt. Oberaargau/Emmental: Urfer Sandra
Sekt. Ostschweiz: Schlumpf Nadine

Protokoll: Helfenstein Karla

Traktanden

1. Begrüssung
2. Protokoll 1/2017 der Sitzung vom 26. Januar 2017
3. Verband
- DV SVPK 2018
4. Informationen aus dem Vorstand
- Fachbereich Finanzen und Dienste; Rechnung 2017 / Budget 2018
- Fachbereich Veranstaltungen
- Fachbereich Kommunikation
- Fachbereich Zucht
5. Mitteilungen und Anfragen der Sektionen
6. Mitteilungen aus den Verbänden
7. Verschiedenes
8. Nächste Sitzung

1. Begrüssung

Die Verbandsvizepräsidentin begrüsst die anwesenden Vertreter/innen der Sektionen und die Vertreter/innen aus dem Vorstand. Zudem begrüsst sie den neuen Präsidenten der Edelbluthaflinger Herrn Arnet Patrick, dieser stellt sich selber kurz vor. Die Sitzung wird um 20.05 Uhr eröffnet.

2. Protokoll 1/2017 der Sitzung vom 26.01.2017

Zum Protokoll der 1. Präsidentenkonferenz gibt es keine Änderungswünsche. Es wird einstimmig genehmigt. Die Versammlung verdankt das Protokoll der Verfasserin.

3. Verband

- DV 2018: Die DV wird von der Sektion Thun organisiert. Sie findet am 3. März 2018 in Rüscheegg-Heubach. Die Verbandsvizepräsidentin lässt der Sektion Thun den Leitfaden für die DV zukommen.
- Es wird jemand gesucht, der oder die an der DV das Protokoll schreiben kann, da Ursula Fricker verhindert ist.
- Ab 2019 wird für das Präsidium nach wie vor eine neue Besetzung gesucht, ideal wäre, wenn interessierte Personen bereits ab 2018 an den Sitzungen teilnehmen und eingeführt werden können.
- Von der Sektion Seeland ist fristgerecht ein Antrag bei der Präsidentin eingegangen. Dieser betrifft die Anzahl Starts eines Ponys sowie die Anzahl Starts einer Führperson an der Bodenarbeitsprüfung (BAP). Die Präsidenten werden gebeten den Antrag an den GV's der Sektionen zu behandeln.
- Der Vorstand hat beschlossen dass Funktionäre des SVPK aktiv einer Sektion angehören müssen. Er sieht dies als Ehrensache an.
- Verbandspolitik 2018-2020 wurde verabschiedet und wird baldmöglichst aufgeschaltet.
- Die Vizepräsidentin fragt in die Runde, ob in Zukunft die Protokolle der Präsidentenkonferenz auch auf die Homepage aufgeschaltet werden soll. Die Versammlung ist einstimmig dafür, dass das Protokoll in Zukunft auf der HP aufgeschaltet wird. Die Präsidenten haben nach Erhalt 14 Tage Zeit um Änderungen anzubringen, danach wird das Protokoll hochgeladen.

4. Informationen aus dem Vorstand

- **Fachbereich Finanzen und Dienste:**
Das Budget 2018 wird am Workshop des Vorstandes am 21. Januar 2018 behandelt. Sobald die finale Version vorliegt, wird dieses den Präsidenten zur Verfügung gestellt.
Der Präsident der Sektion Aargau merkt an, dass die Sektionen grundsätzlich zu kämpfen haben. Durch die Kündigung vom SVPS haben sich die Sektionen den Regionalverbänden OKV, ZKV und PNW angeschlossen. Dies bedeutet für die Sektionen ein finanzieller Mehraufwand, der kaum mit den bisherigen Mitgliederbeiträgen zu stemmen ist. Der Zentralvorstand wird gebeten sich über diesen Punkt Gedanken zu machen. In einer regen Diskussion wird über die



Problematik diskutiert. Der Zentralvorstand nimmt sich dem Anliegen der Sektionen an und nimmt dies als Pendeuz für den kommenden Workshop im Januar 18 auf.

- **Fachbereich Veranstaltungen:**

Die FBL Veranstaltungen verteilt allen anwesenden ein Infoblatt über den Tag der Jugend. Es wird darüber diskutiert, ob sich ein Tag der Jugend mit der SVPK Gehorsam vereinbaren lässt.

Die Präsidentin der Sektion Thun merkt an, dass bei der Bewertung für die Führzügelprüfung der Gesamteindruck zu stark zählt und dieses überarbeitet werden sollte. Es wird vorgeschlagen das Bewertungsprotokoll vom Tag der Jugend zu übernehmen. Der Vorstand behandelt das Anliegen an der kommenden Sitzung im Januar.

CanChaval 2018: Als Angebot der CanChaval besteht ein Angebot für 700.- mit einer Boxe als Infostand, eine Boxe für ein Ausstellungstier, 3 Vorführungen in der Manege sowie eine Vorführung in der grossen Halle. Die VBL Veranstaltungen würde sich zur Verfügung stellen diese 3 Tage den Infostand zu besetzen. Personen für die Vorführungen könnten mobilisiert werden. Mit dem Veranstalter muss noch abgeklärt werden ob Boxen für Vorführungstiere zur Verfügung gestellt werden oder diese zusätzliche Kosten verursachen. Die Versammlung ist einstimmig dafür das ganze weiter zu verfolgen und spricht sich dafür aus an der CanChaval teilzunehmen.

Die BEA hat mit einem sehr positiven Ergebnis abgeschlossen und nur knapp die Hälfte des gesprochenen Budgets gebraucht. Die BEA Pferd ist im 2018 eine Woche später vom 04.-13.05.18.

- **Fachbereich Kommunikation:**

Mitgliederlisten aus dem VIT wurden an die Sektionen versendet. Eingabeschluss für die Korrekturen ist Montag 27.11.17. Wenn die Änderungen nicht zurückgesendet werden, werden die Zahlen vom Vorjahr übernommen.

Info 3/2017 ist im Druck und wird in den kommenden Tagen versendet, und auf der HP aufgeschaltet.

- **Fachbereich Zucht:**

Die Hengstkörung, die dieses Jahr zum ersten Mal in den Schauen integriert wurden ist bis auf Kleinigkeiten sehr gut gelaufen.

Problematik Original Shetlandponys mit Partbred Vorfahren. Die Versammlung spricht sich tendenziell eher dafür aus, dass die betroffenen Tiere in ein bestehendes Zuchtbuch integriert werden und nicht ein neues Zuchtbuch eröffnet werden soll.

Es gibt immer mehr Anfragen über die Zuchtordnung von Französisch sprechenden Personen, dies bedeutet für einige aus dem FB Zucht ein enormer Aufwand um diesen Personen die ZO zu erklären. Es wird nach jemandem gesucht, der/die aus der Pferdeszene kommt und die aktuelle Zuchtordnung auf Französisch übersetzt. Für die Übersetzung der Zuchtordnung wird für 2018 ein Ausschuss Budgetiert.

5. Mitteilungen und Anfragen der Sektionen

- **Wer führt die folgenden Anlässe durch?**
DV 2018 -> Sektion Thun
Nat. PS / HK 2018 -> Sektion Ostschweiz
SM 2018 -> Die Halle in Oftringen ist für den 21.10.18 vorreserviert. Bis zur kommenden Präsidentenkonferenz am 1. Februar 2018 muss sich eine Sektion entscheiden.
DV 2019 -> Bis zur kommenden Präsidentenkonferenz am 1. Februar 2018 muss sich eine Sektion entscheiden.
- **Sektion Aargau:** GV 09.02.2018; Kurs Dressur am langen Zügel fand am 23.04.2017 bei Familie Binggeli im Bernerschachen statt. Wurde sehr gut besucht. Im gleichen Atemzug fand eine Richterweiterbildung Dressur am langen Zügel statt. Abgang von 2 Vorstandsmitglieder im 2018
- **Sektion Edelbluthaflinger:** GV 16.02.2018; Ausserordentliche GV fand am 17.11.17 statt. Der Vorstand wurde mehrheitlich ausgewechselt und die Sektion wird weitergeführt.
- **Sektion Fjord:** GV 24.02.2018; Die Schweizermeisterschaft im Oktober ist bis auf Kleinigkeiten reibungslos verlaufen.
- **Sektion Mazedonische Pferde:** GV 10.02.2018; Es werden 2 neue Vorstandsmitglieder gesucht. Ein Anlass im 2018 ist nicht geplant.
- **Sektion Oberaargau/Emmental:** GV 2018 ?; keine Informationen
- **Sektion Ostschweiz:** GV 17.02.2018; keine Informationen
- **Sektion Seeland:** GV 09.02.2018; Patrouillenritt wurden 2 Daten angegeben, da es im Vorjahr Probleme mit dem Amt für Forst und Umwelt wegen den Brütenden Vögel gab. Im 2018 wird es einige Änderungen im Vorstand geben. In Aarberg sind wieder ein Sporttag und eine Schau geplant.
- **Sektion Shetland Pony:** GV 26.01.2018; Nationale PS mit Hengstkörung im 2017 mit ca. 40 Tieren, davon 6 Hengste zur Körung. Ob im 2018 in Balsthal eine Ponyschau stattfinden wird ist noch nicht definiert. Am 15.09.18 wird eine Veranstaltung stattfinden, was genau ist noch nicht definiert. 02.12.17 ist die ZKV Aufnahme der Sektion Shetlandpony 20.-22.07.17 Ist Internationale Shetland Show in Dänemark. Wer Interesse hat mitzufahren oder mit Ponys zu gehen, soll sich bei Vreni Müller melden. Bis Ende Januar müssen sich interessierte Personen gemeldet haben.
- **Sektion Thun:** 02.02.2018; Im NPZ Bern wird wieder ein Sporttag 25. + 26.8.2018 durchgeführt.
- **Sektion Zentralschweiz:** GV 02.02.2018, 03.06.18 findet der der Sporttag in Lenzburg statt. Ev. Geplant ist ein Erste Hilfe Kurs und ev. ein Bodenkurs. Es waren Personen aus dem Vorstand und dem Veranstaltungs-OK im Oktober 17 an einem Konfliktmanagement Kurs vom SVPS. Der Kurs war sehr spannend und lehrreich.



6. Mitteilungen aus den Verbänden

- keine Informationen aus den Verbänden

7. Verschiedenes

- Neue Grundausbildung SVPS (ehemals Brevet), im Info 3/2017 wird eine Kurzfassung über die neue Grundausbildung abgedruckt.

8. Nächste Sitzungen

- | | |
|------------------|---|
| - 21. Januar 18 | Workshop Vorstand SVPK |
| - 01. Februar 18 | Präsidentenkonferenz, Oensingen |
| - 03. März 18 | Delegiertenversammlung, Rüscheegg-Heubach |

Schluss der Sitzung: 21.55 Uhr
Protokoll 23.11.2017/KH